

2018~2019学年广东广州越秀区广州市执信中学初二上学期期中语文试卷

一、积累与运用

1 下列词语中，每对加粗字的注音都相同的一项是

- A. 宛如/婉转 轻盈/畸形 B. 横蛮/瞒着 溃退/教诲
C. 绽放/湛蓝 凌波/泠泠作响 D. 映衬/荧光 婉蜒/黝黑

2 下列词语中，没有错别字的一项是

- A. 镌刻 彷红 深恶痛疾 一丝不苟 B. 掌故 慰勉 杳无消息 诚惶诚恐
C. 躁热 骤雨 摧枯拉朽 锐不可当 D. 由衷 潇洒 眼花缭乱 油光可鉴

3 下列加点成语中，使用恰当的一项是

- A. 这一年来，我们见证了小张**白手起家**，从年级倒数不断进步到前100名，大家感慨万千。
B. 现在有不少人责任意识淡薄，身为班级干部却不起带头作用，默默在一旁**任劳任怨**。
C. 好不容易收拾完大本营的各项物资，全班同学早已**筋疲力尽**，只想快点回宿舍休息。
D. 直到民警告诉他中奖信息是骗局，他才**诚惶诚恐**，庆幸自己没有上当受骗，转走钱财。

4 下列各句中，没有语病的一句是

- A. 在悲惨的情况下，使我们一家人不得不连夜分散，从此天各一方。
B. 居里夫人冒着身体可能遭受严重的辐射，坚持不懈提炼了金属镭。
C. 屠呦呦用青蒿素治疗疟疾的研究，能有效地降低患者的死亡率，给医学发展带来进步。
D. 公安部门要严厉打击学校附近违规经营的黑网吧，防止它们不成为藏污纳垢的地方。

5 下列各项说法中，正确的一项是

- A. 新闻特写，是指记录主体事件之外的一些有价值或有趣的小新闻点。
B. 《古诗十九首》最早见于南朝梁萧统主持编选的《文选》，是一组五言古诗。

- C. 曹操，字孟德，因其文学才华出众，位列“建安七子”之一。
- D. 《水经注》是一部严谨的地理专著，记载了当时全国一千多条大小河流的自然环境。

6 阅读下列材料，按要求作答。

新华社北京10月26日电 为铭记红军长征丰功伟业，弘扬伟大长征精神，走好今天的长征路，由中国中共党史学会、中国中共党史人物研究会、中国美术馆、中共贵州省委宣传部共同主办的“纪念中国工农红军长征胜利80周年美术作品展”26日在中国美术馆开幕。

主办方表示，在伟大长征精神激励下，艺术家们追寻红军长征所走过的足迹，先后南下于都北上会宁，再踏遵义路，又渡赤水河，跨越万水千山，聆听北上抗日战略转移的进军号角。艺术家们选取红军长征中一些重大历史事件、重要战役战斗、重要历史场景，以及一些与红军长征有关的重要历史人物等，在尊重历史真实的基础上，展开艺术想象力，精心创作了一幅幅画风清新、意境深邃、主题鲜明的画作，艺术地再现、展示和歌颂中国共产党率领、指挥各路红军长征的光辉历史。展览展出了《红军长征到陕北》《南渡乌江》《彝区结盟》《毛泽东在古田会议》等80幅（件）油画、国画和雕塑作品。展览将持续至11月6日。

- (1) 请为上述材料拟一个新闻标题，注意不要超过30字。
- (2) 2016年是红军长征胜利的80周年，有一部文笔优美、纪实性强的报道性作品同学们一定读过，那就是《红星照耀中国》，又名_____，作者是_____。

7 古诗文默写。

- (1) 根据课本，补写出下列名篇名句中的空缺部分。
 - ① _____，松柏有本性。（刘桢《赠从弟（其二）》）
 - ② 晴川历历汉阳树，_____。（崔颢《黄鹤楼》）
 - ③ _____，志在千里。（曹操《龟虽寿》）
 - ④ _____，路远莫致之。（《庭中有奇树》）
 - ⑤ _____，狐兔翔我宇。（曹植《梁甫行》）
 - ⑥ 何夜无月？何处无竹柏？_____。（苏轼《记承天寺夜游》）

- (2) 根据语境，在横线上填入最恰当的古诗词名句。

- ① 李白在《渡荆门送别》一诗中，化静为动，表现雄浑开阔的意境的诗句是_____，_____。
- ② 《三峡》中极尽夸张，从侧面衬托出山势雄浑高耸，给人以壮丽绚美之感的句子是_____，_____。

8 根据课本，解释下面句子中加粗词的意义。

- (1) 相与步于中庭。（苏轼《记承天寺夜游》）

- (2) 经纶世务者，窥谷忘反。（吴均《与朱元思书》）
- (3) 至于夏水襄陵。（郦道元《三峡》）
- (4) 念无与为乐者（苏轼《记承天寺夜游》）
- (5) 夕日欲颓，沉鳞竞跃。（陶弘景《答谢中书书》）

二、阅读与鉴赏

9

与朱元思书

吴均

风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

- (1) 下列句子中，加粗词的意义相同的一项是

- A. 负势竞上 横柯上蔽 B. 鸢飞戾天者 未复有能与其奇者
C. 绝巘多生怪柏 猿则百叫无绝 D. 自富阳至桐庐一百许里 自非亭午夜分

- (2) 用现代汉语翻译下面的句子。

- ① 从流飘荡，任意东西。
② 急湍甚箭，猛浪若奔。

- (3) 下列对文章内容的理解，正确的一项是

- A. 文章首段以“奇山异水，天下独绝”八字总领全篇，二、三两段分承“异水”和“奇山”两方面，环绕“独绝”二字展开描摹，结构上纲举目张，脉络分明
B. 第二段写水。先抓住其“缥碧”的特点，写出水晶莹清澈的静态美，然后以比喻夸张的手法、勾勒其急湍猛浪的动态美。动静结合，显出富春江水的秀丽之美和壮观之美，突出地表现了一个“异”字
C. 第三段写山。首先从形的角度写出山势本身之奇，再从声的角度写空山天籁之奇，然后从色的角度写出山林中有日无光之奇。这一段写出之形之声之色，都紧扣一个“奇”字。
D. 本文情景交融，既写出了富春江富阳至桐庐一段沿途百里秀丽雄奇的水色山光，又表达了作者不满于现实的消极遁世之情

10

阅读下面的古诗，然后回答问题。

野望

王绩

东皋薄暮望，徙倚欲何依。
树树皆秋色，山山唯落晖。
牧人驱犊返，猎马带禽归。
相顾无相识，长歌怀采薇。

- (1) 诗中的“薄暮”“徙倚”是什么意思？
(2) 诗歌的颈联描写了怎样的情景？表现出诗人怎样的心情？

11 阅读下面文字，完成1~4题。

①这种穿透心灵的审视仅仅持续了一秒钟，接着便刀剑入鞘，代之以柔和的目光与和蔼的笑容。虽然嘴角紧闭，没有变化但那对眼睛却能满含粲然笑意，犹如神奇的星光。而在优美动人的音乐影响下，它们可以像村妇那样热泪涟涟。精神上感到满足自在时，它们可以闪闪发光，转眼又因忧郁而黯然失色，罩上阴云，顿生凄凉，显得麻木不仁，神秘莫测。它们可以变得冷酷锐利，可以像手术刀、像X射线那样揭开隐藏的秘密，不一会儿意趣盎然地涌出好奇的神色。这是出现在人类面部最富感情的一对眼睛，可以抒发各种各样的感情。高尔基对它们恰如其分的描述，说出了我们的心里话：“托尔斯泰这对眼睛里有一百只眼珠。”

②亏得有这么一对眼睛，托尔斯泰的脸上于是透出一股才气来。此人所具有的天赋统统集中在他的眼睛里，就像俊美的陀思妥耶夫斯基的丰富思想都集中在他的眉峰之间一样。托尔斯泰面部的其他部件胡子、眉毛、头发，都不过是用以包装、保护这对闪光的珠宝的甲壳而已，这对珠宝有魔力，有磁性，可以把人世间的物质吸进去，然后向我们这个时代放射出精确无误的频波。再小的事物，借助这对眼睛都能看得清清楚楚，像一只猎鹰从高空朝一只胆怯的耗子俯冲下来，这对眼睛不会放过微不足道的细节，同样也能全面揭示广袤无垠的宇宙。它们可以照耀在精神世界的最高处，同样也可以成功地把探照灯光射进最阴暗的灵魂深处。这一对烁烁发光的晶体具有足够的热量和纯度，能够忘我地注视上苍；有足够的勇气注视摧毁一切的虚无，这种虚无犹如蛇发女怪那样看到她的人就会变成石头。在这对眼睛看来，没有办不到的事情，除非让它们陷入无所事事的白日梦中，在优雅而快活的梦境里默默无声地享乐。眼皮刚一睁开，这对眼睛就必然毫不含糊，清醒而又无情地追寻起猎物来。它们容不得幻影，要把每一片虚假的伪装扯掉，把浅薄的信条撕烂。每件事物都逃不过这一对眼睛，都要露出赤裸裸的真相来。当这一副寒光四射的匕首转而对准它们的主人时是十分可怕的，因为锋刃无情，直戳要害，正好刺中了他的心窝。

(节选自《列夫·托尔斯泰》)

- (1) 请用一句话概括以上两段文字的主要内容。
(2) 第①段说托尔斯泰“最富感情的一对眼睛，可以抒发各种各样的感情”，文中列举了哪些情形下的感情？
(3) “托尔斯泰面部的其他部件——胡子、眉毛、头发，都不过是用以包装、保护这对闪光的珠宝的甲壳而已”前文写他的外貌近乎陋，这和后文写“眼睛”有什么关系？

(4) 请分析第②段中画线句子的表达效果。

12 阅读下面文字，完成下列各题。

水远的向阳花

郭鹏

①姥姥离开我20多年了。

②最后一次见姥姥是1994年的10月。当时到北京读大学才一个月，得知姥姥癌症已进入晚期，我焦急地请假一周赶回家探望。意想不到的是，我见到的姥姥面带微笑，之前听说的病痛仿佛从来没有发生过。她拉着我的手问长问短，幸福而兴奋，我也硬是把眼泪憋进了肚子里。

③一周时间，姥姥和我天南地北地聊，回忆我小时候怎么调皮，怎么气她，有时候怎么懂事，哄她开心，还给我讲她小时候的故事。那些日子里，我记得最清晰的是姥姥乐观豁达的笑容和话语：“人都得走，活得太长也受不了，我们不老你们怎么长大？我想得很开，这一辈子早年受不少苦，但孩子们孝顺，现在生活多好啊，很满足，很好。”她还说，等我回了学校，她就不在医院里受罪了，要回到农村家里，和我姥爷一起，叶落归根，心也就踏实了。

④最后分别的时刻，姥姥还在安慰我：没事，大鹏，我身体感觉好多了，过一段学习不忙了你回来，我还给你做你最爱吃的鸡蛋面疙瘩！

⑤一个多月后，姥姥去世了，当时的告别成为了永别。

⑥在我印象里，姥姥的一生像一株向阳花，给予他人的，永远都是温暖和希望。

⑦姥姥从小聪明善良，八九岁就开始伺候老人。她30多岁时我姥爷去世，她一个人照顾舅舅和妈妈，凭着一股坚忍豁达的劲儿，撑过困苦的年代，后来又靠种地纺棉花、养鸡卖鸡蛋供妈妈读完大学。

⑧我出生后，姥姥更是辛苦，父母忙于工作，全家的吃穿料理全靠姥姥一人忙活，70多岁了依然起早贪黑，从不知疲倦。当时家庭收入十分拮据，姥姥却从未让家人受冻挨饿，破旧的小屋里窗明几净，充满温馨，这都是姥姥的功劳。别人家主食都是在外面买，姥姥则自己动手蒸馒头擀面条，说每个馍每斤面条都能节约好几分钱。改善生活买点肉，姥姥也要先炼出大油平时炒菜，剩下的炖成大锅菜，多吃几天。全家人的衣服除了爸爸妈妈上班必须体面一些，我和姐姐的都要买大一点的，多穿一年，她自己则从不添置新衣服，说“老了，旧衣服缝缝补补就行了”。然而，苦难让她更知人情冷暖，邻居朋友的事情能帮的就帮，还尽量让别人接受得自然。

⑨记得有一家邻居孩子多，只有父亲工作，口粮不够吃。姥姥时不时让我们将刚做好的饭菜端过去，说是吃不完剩下的，还把我们姐弟的新衣服送给他们，说是小了，穿不下了。上世纪80年代，大家都是烧煤球取暖做饭，煤火炉烧起来很难，姥姥主动对左邻右舍说，大家都上班，谁回家看火灭了就来拿烧红的煤球。替别人着想已经成了姥姥的习惯。

⑩姥姥的言行不知不觉影响了我们几代人。妈妈上大学时，放寒假总是把师范院校发放的过年费拿出来，让更贫困的同学返乡，自己却留守在学校给大家清洗被褥：我们姊弟长大参加工作，姥姥常提醒我们在外要多关注那些需要帮助的人，对所有人都要客气谦虚，吃亏是福。

⑪姥姥在她生命的最后时刻，还在对外孙进行潜移默化的教育，那就是：人活在这个世界上，要为别人带去幸福，哪怕自己受点委屈。

⑫20多年过去了，姥姥依然像一朵向阳花，在我内心深处灿然绽放，时刻温暖着我。

（选自《光明日报》2018年01月12日15版，有删改）

（1）作者在第⑥段中写道“姥姥的一生像一株向阳花，给予他人的，永远都是温暖和希望”。请

通读全文，概括姥姥在哪些方面给予他人“温暖和希望”？

（2）仔细阅读第②段，回答下面问题。

①“我”得知姥姥病重赶回家探望，见面时却发现“姥姥面带微笑，之前听说的病痛仿佛从来没有发生过”。这是为什么？

②“我也硬是把眼泪憋进了肚子里”中的“硬是”一词有什么表达作用？

（3）第⑩段写妈妈上大学时帮助“更困难的同学”，有什么作用？

（4）文章以“永远的向阳花”为标题有什么作用？

三、写作

13 阅读下面的文字，按要求作文。

我们每天都会“遇见”熟悉或陌生的人，快乐或悲伤的事，有些“遇见”值得我们回味与珍藏，例如让人感动的身影、让人爱怜的动物、引人深思的场面……生命因这些“遇见”而丰富。

请以“遇见”为题，写一篇不少于600字的记叙文。

要求：①有真情实感，力求挖掘深意。

②文中不可以出现真实校名、姓名等信息。

③文从字顺，不写错别字。